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В
ажливим аспектом функці-
онування сучасного права 
є  підвищення його регуля-
тивної та  загальносоціальної 

цінності. Їх реалізація передбачає вдо-
сконалення ролі права у  забезпеченні 
су спільного компромісу та  досягненні 
рівноваги різноманітних суспільних ін-
тересів.

Необхідність дослідження функціо-
нування суспільства та  його суб’єктів 
у  межах конфліктних та  компроміс-
них відносин є  закономірною вимо-
гою, що постає у суспільствах, які ста-
ли на  шлях розбудови демократичної, 
правової, соціальної держави. Відо-
мо, що  конфлікт з  позицій автора мо-
нографії складається із  можливості 
взаємозв’язку конфліктів з  державни-
ми інститутами. Одним із них, як відо-
мо, є  право. Однак більшість конфлік-
тів виникає поза правовою сферою. 

Мотивація таких конфліктів на початку 
далека від правової сфери та пов’язана 
з  економічними, національними та  со-
ціальними інтересами.

Нині в  юридичній науці досить ак-
туальним є  дослідження проблем, 
що  торкаються врегулювання право-
вого конфлікту. Як свідчить практи-
ка, найбільш дієвим засобом подолан-
ня конфліктів є  досягнення компро-
місу між конфліктуючими сторонами. 
Компроміс є доволі не простою та спір-
ною проблемою, що викликає дискусії, 
які, як правило, передбачають необхід-
ність ви окремлення юридичного та мо-
рального критеріїв.

Представлене монографічне дослі-
дження С.  В.  Бобровник «Компроміс 
і конфлікт у праві: антрополого-комуні-
кативний підхід до аналізу» зумовлене 
теоретичною та практичною значущіс-
тю питань, пов’язаних із дослідженням 
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соціально-правового функціонуван-
ня суспільства та  його суб’єктів у  ста-
ні конфлікту або компромісу. Означена 
проблема актуалізується в  аспекті за-
стосування антрополого-комунікатив-
ного підходу, за  допомогою якого від-
криваються перспективи щодо синтезу 
теоретичних і практичних аспектів ви-
яву правового компромісу та правово-
го конфлікту у праві.

Антрополого-комунікативний під-
хід пізнання дає змогу автору моно-
графії стверджувати, що  позитивним 
для  соціуму є  компромісний стан спі-
віснування, а конфліктність, незважаю-
чи на її певні позитивні функції, є нега-
тивним явищем для динаміки суспіль-
них відносин (с. 30).

С.  В.  Бобровник запропоновано де-
кілька чинників, які зумовлюють необ-
хідність застосування антрополого-ко-
мунікативного підходу до дослідження 
правового конфлікту і правового комп-
ромісу, зокрема: існує необхідність мо-
дернізації загальної моделі взаємовід-
носин «суспільство  — держава  — лю-
дина», в  якій на  зміну етатистським 
та  юснатуралістським уявленням по-
винно прийти пізнання того, що зазна-
чені суб’єкти є  насамперед партнера-
ми, які  функціонують у  людському се-
редовищі й  разом вирішують загальні 
завдання; існує необхідність у  модер-
нізації правового забезпечення (охо-
рони та  захисту) людської комуніка-
ції; правову систему потрібно констру-
ювати, враховуючи біполярну модель 
соціального життя, адже соціальна ко-
мунікація характеризується двома па-
радигмами. З одного боку, це парадиг-
ма компромісу, а з іншого — парадигма 
конфлікту (с. 32-34).

Зазначена монографія демонструє 
авторські позиції з  багатьох питань, 
присвячених: генезису та  природі 
компромісу і  конфлікту у  суспільстві; 

компромісу і  конфлікту в  системі со-
ціальних інститутів; аналізу правопі-
знання компромісу і  конфлікту у  ме-
жах основних концепцій права; понят-
тю, ознакам, видам правового компро-
місу та  конфлікту; інституціоналізації 
компромісу і конфлікту в праві; струк-
турному аналізу компромісу і конфлік-
ту в праві тощо.

Заслуговує на  увагу науковий ана-
ліз досліджень правового компромісу 
і  правового конфлікту в  історії право-
вої думки:

пізнання правового компромісу і пра-
вового конфлікту відповідно до  дер-
жавного рівня організації соціуму. По-
перше, держава є вищим рівнем органі-
зації соціуму, у  межах якого розкрива-
ються всі сутнісні характеристики комп-
ромісу і конфлікту. По-друге, виникнен-
ня і функціонування держави є умовою 
розвитку права (с. 100, 131-132);

для  повноцінного функціонуван-
ня засобів правового компромісу у по-
літико-правовій думці Стародавньо-
го Китаю і  Стародавньої Індії виявле-
но засади, пов’язані з: побудовою норм 
позитивного закону на  принципах до-
брочинності і  моральності (Конфуцій, 
Мо цзи); наявністю закріплених на за-
конодавчому рівні засобів переконання 
та примусу, перші з яких мають пріори-
тетний характер, а другі повинні засто-
совуватись на засадах рівності та про-
порційності (Будда, Лао цзи); запрова-
дженням тлумачення людьми, здебіль-
шого професійними групами, природ-
них законів, з  метою спрямування та-
ких тлумачень на вдосконалення поло-
жень законодавства держави (Будда, 
Хань Фей);

дослідження правового компромісу 
і правового конфлікту в правовій дум-
ці Стародавньої Греції і Стародавнього 
Риму закладали наукову основу: прин-
ципу верховенства права; засад демо-
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кратичного ладу держави; врахування 
висновків правової доктрини та  пра-
вотлумачної діяльності юристів-фахів-
ців; моделей конфліктних відносин; за-
сад правового режиму злагоди і  ста-
більності; 

за допомогою аналізу та синтезу ідей 
західноєвропейських та американських 
мислителів нового часу вперше у  ві-
тчизняній юриспруденції було сформу-
льовано принципи правового конфлік-
ту і правового компромісу, до яких від-
несено: принцип правової рівності, за-
снований на справедливості при засто-
суванні правокомпромісних засобів; 
принцип об’єктивації форми та  зміс-
ту правового конфлікту; принцип вра-
хування думки меншості й дотримання 
процедури загального волевиявлення 
більшістю голосів (с. 131-133).

У монографії знайшов відображен-
ня структурний аналіз, який передба-
чає дослідження правових компромі-
сів та правових конфліктів у діалектич-
ній єдності їх змісту і форми. Зміст до-
зволяє розкрити систему властивостей 
та елементів, що утворюють досліджу-
вані явища, а  форма  — показати спо-
соби внутрішньої організації, існуван-
ня та  зовнішнього виразу елементів 
і властивостей змісту (с. 222).

Інституціоналізацію правового кон-
флікту і  компромісу проаналізовано 
за допомогою процесу легітимації. При 
цьому встановлено, що легітимація цих 
правових інститутів має декілька рів-
нів: перший — когнітивний (теоретич-
ний, ціннісно-інформаційний), що  ви-
являється в  межах загального впли-
ву права на суспільні відносини, а дру-
гий  — нормативний, який відображає 
спеціально-юридичний вплив права 
на суспільні відносини.

У монографії визначені основні кри-
терії класифікації правового конфлік-
ту і  правового компромісу. До осно-
вних критеріїв класифікації віднесе-
но: структуру сфери вияву (за характе-
ром вияву), характер правових наслід-
ків (структура конфлікту), метод пра-
вового регулювання, упорядкування, 
зміст конфліктоутворюючих приписів, 
галузь правових відносин. До основних 
критеріїв класифікації правових комп-
ромісів віднесено спосіб упорядкуван-
ня та галузь правових відносин.

Окремим вектором наукового ана-
лізу є  аспекти стимулюючого впливу 
правового компромісу на  правотвор-
чість, які  мають антрополого-комуні-
кативний характер, та  з’ясування сут-
ності правових конфліктів і  правових 
компромісів у  міжнародній складовій 
правотворчості України.

Всі висновки, яких дійшла С.  В.  Бо-
бровник, достатньо аргументовані і об-
ґрунтовані. В роботі використану істо-
ричну, юридичну, філософську та  іншу 
літературу.

Запропонована монографія заслу-
говує позитивної оцінки, свідчить 
про  глибокий професійний та  науко-
вий рівень аналізу та вивчення зазначе-
ного кола проблем.

Рецензоване монографічне дослі-
дження здійснене на  високому теоре-
тико-методологічному рівні з  ураху-
ванням основних концептуальних під-
ходів до аналізу проблематики компро-
місу і конфлікту в праві. Логіка викладу 
та використаний у ній матеріал робить 
її цікавою, актуальною, своєчасною, та-
кою, що  корисна для  науковців, прак-
тичних працівників, студентів та аспі-
рантів, усіх, хто не байдужий до зазна-
ченої проблематики.




